

# **Культура винопития против алкоголизма\***

**БЕРЗИН В.А.**

к.юр.н., и.о. председателя Красногорского городского суда Московской области

*Обосновывается необходимость изменения структуры потребления алкоголя. В качестве примера автор предлагает следовать опыту Франции.*

*Ключевые слова: культура потребления алкоголя, алкоголизм, зарубежный опыт*

**А**лкоголизм сегодня в России является одной из наиболее существенных проблем и угроз здоровью нации. Одной из положительно зарекомендовавших себя в различных странах мер по борьбе с алкоголизмом, с алкоголизацией населения является изменение структуры потребления алкогольной продукции путем снижения потребления крепких алкогольных напитков и увеличения доли натуральных вин в общей структуре потребления населением алкогольных напитков, с предотвращением переориентации потребителей на нелегальную, в том числе суррогатную, алкогольную и спиртосодержащую продукцию [1, с.8].

Практикой многократно было подтверждено, что фронтальными и перманентными абсолютными запретами алкоголя алкоголизм не изжить. Выход один — изменение структуры потребления алкоголя и воспитание культуры потребления алкогольных напитков.

Но эта мера тесно связана с кардинальным изменением государственной политики в области поддержки отечественного виноделия. При этом одних лишь спорадических мер экономической поддержки вроде предлагаемого некоторыми авторами предоставления российским винодельческим предприятиям государственных гарантий при банковском кредитовании закупки оборудования для производства натуральных виноградных вин [1, с.20] явно недостаточно для решения столь глобальной задачи.

Как воспитать в людях культуру потребления хороших вин средней ценовой категории (на первом этапе — хотя бы экономичной ценовой категории), как сформировать у населения установки на отказ от крепких алкогольных напитков?

В этом смысле уместно обратиться к опыту Франции как одной из стран — «законодательниц моды» на вино.

Во Франции алкоголь — это напиток-«totem», говоря языком Роланда Барта, этот напиток символизирует все «искусство жить по-французски», является частью французской национальной культуры [2].

Вино сегодня играет роль существенного дополнения пищевого рациона (особенно ужина) и ценного компонента кулинарного искусства, олицетворяет собой французский

образ жизни. Сегодня французский потребитель не столько пьет вино, сколько дегустирует [3, с.4].

Но даже во Франции в настоящее время активно обсуждаются меры государственной политики по поддержке винодельческой культуры и соответствующей отрасли, по профилактике алкоголизма (эта проблема есть и во Франции, хотя, конечно же, не в таких масштабах, как в России). Анализ представленного в Национальной ассамблее Франции в июле 2004 г. доклада «Белая книга французского виноделия» [3] дает нам возможность сделать далее краткий обзор этого обсуждения.

Потребление вина у французов — сегодня сознательный акт. Французы обращают внимание на то, что они пьют, прежде всего в выражении. В отличие от пива, виски и алкогольных коктейлей, вино — это напиток, который спонтанно задействует и визуальное, и обонятельное восприятие, оценку органолептических свойств. Французский потребитель оценивает цвет вина, ищет и отличает самые тонкие линии спектра ароматов. Пробовать вино означает заставлять обрабатывать его разумом, который обращает самое пристальное внимание на то, что выпито. Потребитель сосредоточивается не на количественных характеристиках, а на качестве продукции, сблюдая умеренность. Это сознательное потребление все более и более влияет на общественные особенности. Для некоторых людей вино становится, по существу, элементом культуры, даже произведением искусства. Успехи виноградарского туризма, основывающегося на посещении винодельческих хозяйств и винных складов, развитии винных баров, предлагающих своим клиентам вечерние дегустации и информационно-просветительские мероприятия, вполне иллюстрируют это явление.

При этом повышение качества вина, повышение уровня культуры винопития даже в самой Франции приводит к снижению не только уровней потребления алкоголя в целом, но и уровней потребления собственно вина. В течение последних 40 лет структура и объемы потребления вина во Франции подверглись существенным, можно даже сказать глубинным изменениям как в количественном, так и в качественном измерении.

За указанный период, несмотря на благоприятную демографическую эволюцию во Франции, объем потребления вина снизился с 43,3 млн гектолитров в 1980 г. до 34 млн гектолитров в 2002 г. Если говорить о среднем индивидуальном уровне потребления вина во

\* Берзин В.А. Культура винопития против алкоголизма // Национальные интересы. — 2009. — №2. — С. 60 — 62.

Франции, то снижение фиксируется в 2001—2002 гг. к уровню 58 л на человека в год (против 100 л в начале 60-х годов), т.е. сокращение составило 42%.

И следует отметить, что указанная тенденция снижения объемов потребления вина — это не уникальное явление, фиксируемое только во Франции. Эта же тенденция наблюдается в других странах — основных традиционных производителях вин: в Испании, Италии, Португалии.

Возвращаясь к Франции, необходимо отметить, что существует определенная структура распределения населения по критерию потребления вин и эта структура распределения находится в динамике развития, изменения.

Если случайные потребители составляют большинство населения Франции, то регулярные потребители потребляют существенную часть объемов вина, проданных во Франции.

Потребление вина взрослым населением распределяется следующим образом:

- 24% французов — регулярные потребители вина (50 сантилитров в день). Они покупают около 75% проданных объемов вина. Их доля на рынке преобладает;

- 40% — случайные потребители. Они потребляют всего лишь 25% объемов. Их среднее потребление располагается между 35 и 40 л в год. Это население состоит главным образом из более молодых людей, чем регулярные потребители (менее 50 лет), и в большинстве своем женщин;

- от 24 до 37% французов (в зависимости от года фиксации оценок) воздерживаются от употребления вина (совсем непьющие, включая детей; либо предпочитающие иные алкогольные напитки).

Кроме того, вино — это источник трудовой занятости и соответственно средств к жизни для большого количества людей.

Франция сегодня задействует около 200 тыс. чел., чтобы обрабатывать виноградники, превращать виноградный сок в вино и дистиллировать его в различные спирты. Многочисленные профессии задействованы на всех этих этапах, предусматривают высокие профессиональные квалификации и образовательные дипломы либо без таковых.

Можно отметить виноградарей и виноградарских рабочих, официантов, бочаров, виноделов, сомелье.

По части этих профессий уже сегодня осуществляется профессиональная подготовка в специализированных образовательных учреждениях.

Более того, реализуются учебные курсы информирования, повышения квалификации для государственных и муниципальных служащих, депутатов различных уровней в целом ряде регионов Франции по вопросам виноделия и его государственной поддержки.

Так, в 2003 г. региональный совет Лангедока-Руссильона предложил курс знаний о виноделии своим членам. Генеральный совет Восточных Пиренеев так-

же организовал для своих членов курс информирования о вине и виноделии. Цель состояла в том, чтобы сформировать у чиновников департамента (территориальная единица Франции) заинтересованность в вопросах культурной и экономической значимости виноградников и виноделия в Руссильоне.

Все больше авторов высказывают опасения, что Франции угрожает распространение не свойственной для нее англо-саксонской модели потребления алкогольных напитков (когда потребление сконцентрировано на уикендах, вне приемов пищи), размытие сегмента потребления вин в пользу потребления пива, алкогольных коктейлей, крепких спиртных напитков (водка и др.).

Поэтому рабочая группа депутатов региональных советов заявила в Национальной ассамблее Франции еще в 2004 г. задачу придать вину особый правовой статус, сполна учитывающий его самоопределяющую культурную ценность, присущую французской нации. «В мире, где все ускоряется, где Европа расширяется, гражданин испытывает настоящую потребность в идентификации. Вино и продукты, производимые из вина или с его использованием, — неотъемлемая часть французской гастрономии, они находятся в самом центре французской идентичности, french way of life. Во французской культурной традиции прием пищи и вино в его составляющих задуманы как кульминационный момент этой формы общения». По мнению рабочей группы, назрела необходимость законодательного установления во Франции статуса вина, как это было сделано, к примеру, в Испании (закон от 10 июля 2003 г.; предыдущая редакция закона от 2 декабря 1970 г.). Предназначение такого закона состоит в том, чтобы определить общие правовые рамки создания, реализации и потребления вина, обеспечить соблюдение требований по качеству, вкусовым характеристикам и разнообразию винодельческой продукции [3, с.15].

Российская политика в области производства и потребления алкоголя находится в стадии формирования, претерпевая давление так называемых водочных королей, иных групп влияния и давления. Но будущее России неотделимо от решения вопроса преодоления алкоголизма в стране. И здесь опыт Франции, лишь мазками обозначенный в настоящей статье (в силу ограниченности объема статьи), мог бы быть востребован.

### Список литературы

1. Злоупотребление алкоголем как угроза национальной безопасности России. Антикризисные меры: Сборник материалов / Общественный совет Центрального федерального округа. — М., 2007. — С. 8.

2. Alcool et la sante. Rapport d'information, déposé en application de l'article 145 du Règlement par la Commission des affaires culturelles, familiales et sociales et présenté le 17.06.1998 par Mme Hélène Mignon, députée [Алкоголь и здоровье. Информационный доклад Комиссии по делам культуры и семьи и по социальным вопросам от 17.06.1998]. — Paris, 1998.

3. Le Livre blanc de la viticulture française. Le rôle et la place du vin dans la société [Белая книга французского виноделия. Роль и место вина в обществе] / Gerard Cesar, Paul Henri Cugnenc, Philippe-Armand Martin, Serge Poignant, Alain Suguenot. — Paris, juillet 2004.

# ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

## К некоторым дискуссионным вопросам течения и эффективности лечения алкоголизма

СИВОЛАП Ю.П.

д.м.н., профессор кафедры психиатрии и медицинской психологии

Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова, Москва

*Проанализированы отчеты американской независимой некоммерческой организации Rand Corporation по результатам исследования течения алкоголизма и эффективности его лечения. Рассмотрены наиболее спорные выводы из отчетов: отсутствие очевидной связи между продолжительностью и характером лечения и частотой ремиссий алкоголизма; возможность умеренного употребления алкоголя после периода злоупотребления; ухудшение результатов лечения некоторых больных при использовании программ, ориентированных на полное воздержание от алкоголя. Высказано предположение о необходимости диверсификации целей лечения алкоголизма и оценки его эффективности в российской клинической практике.*

**Ключевые слова:** алкоголизм; алкогольная зависимость; ремиссия; течение и прогноз; лечение.

**С**овременная диагностика алкоголизма, как и других форм аддиктивных расстройств, производится на основе набора формализованных критериев, предусмотренных международными и национальными диагностическими классификаторами, в том числе принятой в Российской Федерации Международной классификации болезней десятого пересмотра (МКБ-10) и используемой в США и ряде других стран четвертой редакции системы квалификации психических расстройств (Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, DSM-IV).

В соответствии с критериями МКБ-10, диагностика синдрома алкогольной зависимости считается правомерной при наличии следующих признаков:

- сильное желание употребить алкоголь;
- затрудненный контроль употребления;
- упорное продолжение употребления алкоголя, несмотря на пагубные последствия;
- предпочтение употребления алкоголя другим видам деятельности и выполнению обязанностей;
- возрастание допустимых пределов употребления и в некоторых случаях — состояние отмены алкоголя.

Квалификационные подходы, предусмотренные DSM-IV, предполагают диагностику алкоголизма при наличии трех или более из перечисленных ниже признаков, которые могут проявляться в любое время, но в течение одного и того же года:

- толерантность к алкоголю;
- синдром отмены;
- постоянное желание или неудачные попытки уменьшить употребление алкоголя;
- употребление алкоголя в больших, чем поначалу предполагалось, количествах;
- редукция социальной и профессиональной деятельности, а также деятельности, направленной на отдых и развлечения;
- затраты большого количества времени, необходимого для получения алкоголя;

• продолжение употребления алкоголя, несмотря на возникающие в результате этого употребления проблемы.

Как явствует из приведенных перечней, одним из важных признаков алкогольной зависимости является затрудненный контроль употребления алкоголя.

Выраженное затруднение (вплоть до полной утраты) количественного контроля употребления алкоголя рассматривается в качестве ключевого признака алкоголизма в классических трудах многих авторитетных европейских и отечественных ученых [1, 3—6, 8, 11, 13], а также в предложенной нами системе диагностики аддиктивных расстройств [7].

Считается (и правомерность подобной оценки во многом подтверждается собственным клиническим опытом автора этой статьи), что частичная или полная потеря контроля употребления спиртных напитков лежит в основе массивных алкогольных эксцессов, служит причиной прогрессирования алкоголизма и во многом объясняет неблагоприятные медицинские и социальные последствия злоупотребления алкоголем.

На представлении о невозможности умеренного употребления спиртных напитков лицами, страдающими алкогольной зависимостью, строится принятая в профессиональной среде психиатров и наркологов (а также в обществах "Анонимных Алкоголиков") система лечения алкоголизма.

Вместе с тем, отдельные наблюдения свидетельствуют о том, что в некоторых (достаточно, видимо, редких) случаях алкоголизма после периода воздержания различной продолжительности контроль употребления алкоголя может сохраняться. Эти наблюдения приходят в противоречие с господствующими (и, следует подчеркнуть, достаточно обоснованными) представлениями о природе алкоголизма и закономерностях его течения.

Безусловного внимания в контексте данного обсуждения заслуживают данные проведенного в США исследования течения и прогноза алкоголизма, которое было заказано и оплачено Национальным институтом изучения алкоголизма (National Institute on Alcohol Abuse and Alcoholism, NIAAA) и выполнено независимой некоммерческой исследовательской организацией Rand Corporation (Santa Monica, California, USA).

Неожиданные и в высшей степени неоднозначные результаты этого исследования были опубликованы D. Armor и соавторами в виде специального отчета (Rand Report) в 1976 г. под заголовком "Алкоголизм и лечение" [9].

Отчет содержал ряд выводов, послуживших причиной бурных дискуссий среди специалистов в области лечения алкоголизма [12].

Утверждалось, в частности, что больные алкоголизмом, участвовавшие в продолжительных терапевтических программах, лишь немногим чаще демонстрируют ремиссию болезни, чем пациенты, имевшие единственный контакт с врачом и не получавшие дальнейшего лечения.

Было отмечено, что частота спонтанной ремиссии алкоголизма составляет приблизительно 50%, тогда как у больных, проходивших лечение, и у пациентов, посещавших общества "Анонимных Алкоголиков", этот показатель имеет практически равную величину и близок к 70%. Отмечено, кроме того, что частота ремиссии у больных, проходивших разные программы лечения, принципиально не различается.

На основании полученных данных авторы отчета предложили новое, двоякое, определение ремиссии алкоголизма:

- полное воздержание от алкоголя;
- его "нормальное" употребление, а именно характерное для общей популяции умеренное потребление спиртных напитков без существенного вреда для здоровья.

Любопытно отметить, что анализ частоты рецидивов показал сопоставимость этой величины при обоих, выделенных авторами отчета, типах ремиссии алкоголизма.

В числе прочего в отчете было высказано суждение о том, что "выздоровление от алкогольной зависимости может зависеть от механизмов, не имеющих никакого отношения к факторам, в первую очередь вызывающим чрезмерное употребление алкоголя".

На протяжении всего текста авторы не раз подчеркивали, что их суждения основаны на недостаточной выборке при слишком ограниченном времени наблюдения больных, чтобы претендовать на окончательность, и требуют проверки в ходе дальнейших исследований.

Отчет завершался следующими предположениями:

- полное воздержание от употребления алкоголя можно будет считать не единственной целью лечения алкоголизма в том случае, если последующие исследования подтвердят правильность сформулированных авторами предварительных выводов;
- если правомерность этих выводов найдет подтверждение, необходимо проведение исследования, позволяющего определить, кто из больных алкоголизмом способен вернуться у "нормальному" употреблению алкоголя;
- если равная эффективность разных терапевтических программ будет подтверждена, необходим выбор наиболее экономичных методов лечения алкоголизма.

Опубликование отчета Rand Corporation повлекло за собой шквал критических замечаний. Самые бурные реакции как американского психиатрического сообщества, так и других оппонентов авторов Rand Report вызывали два представленных в отчете вывода. Первый из них утверждал, что после лечения алкоголизма часть больных способна к "нормальному" (умеренному, контролируемому) употреблению алкоголя. Второй вывод гласил, что частота рецидивов алкоголизма у больных с "нормальным" употреблением алкоголя не превышает соответствующий показатель у больных, принятых в программы полного воздержания от употребления алкоголя.

M.A. Block, незадолго до этого возглавлявший Комиссию по алкоголизму американской медицинской ассоциации (Committee on Alcoholism of American Medical Association), и другие члены этой Комиссии напомнили профессиональному сообществу и всем заинтересованным лицам, что "полное воздержание от алкоголя является необходимым условием выздоровления от болезни, именуемой алкоголизмом". Со сходными по смыслу заявлениями выступили представители обществ "Анонимных Алкоголиков".

Критики Rand Report указывали на два главных методических недостатка исследования (подчеркиваемых, как уже говорилось, и самими авторами отчета): непродолжительность периода наблюдения (он не превышал 6 мес.) и небольшое количество наблюдавшихся больных (лишь четверть пациентов, находившихся в лечебных программах, были опрошены исследователями).

С учетом высказанных критических замечаний NIAAA заключил новый контракт с Rand Corporation для проведения еще одного — катамнестического — исследования.

Исследование рассматривалось в качестве продолжения прежнего, но с существенно расширенными задачами и способами оценки изучаемых показателей. В группу пациентов вошли больные, наблюдавшиеся на первом этапе. Клинические интервью проводились дважды: через 18 мес. и через 4 года после начала лечения.

## ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

Результаты исследования были опубликованы в новом отчете (Rand Report II) в 1980 г. под заголовком "Течение алкоголизма: четыре года после лечения" [10].

Второй отчет навлек на себя менее яростную критику, чем первый, и не столь активно освещался в печати. Из приведенных данных вырисовывалась менее оптимистичная картина течения и прогноза алкоголизма, чем из первого отчета.

Авторы получили подтверждение справедливости ранее высказывавшегося тезиса о возможности "нормального" употребления алкоголя некоторыми больными алкоголизмом. При этом, однако, была высказана мысль (диссонировавшая с одним из самых дискуссионных тезисов первого отчета), что для большинства больных алкоголизмом самым надежным способом сохранения ремиссии является полное воздержание от употребления алкоголя.

Авторы установили, что существует, по меньшей мере, два типа больных алкоголизмом, и лечебные подходы, эффективные для одного типа, могут быть не столь полезными для другого.

Исследование показало, что у пациентов моложе 40 лет, демонстрировавших лишь немногочисленные признаки алкогольной зависимости в течение месяца, предшествовавшего лечению, реже развивается рецидив при "нормальном" употреблении алкоголя. Если пациенты этой категории стремятся к полному воздержанию от алкоголя, рецидив алкоголизма развивается у них чаще.

Напротив, у пациентов старше 40 лет с более выраженными симптомами алкогольной зависимости лучший прогноз, как было показано исследователями, достигается при полном воздержании от алкоголя.

Иными словами, для относительно молодых неженатых пациентов, по мнению авторов исследования, полный отказ от спиртных напитков служил источником более тяжелого стресса, чем не имеющее серьезных последствий социально приемлемое употребление алкоголя, в то время как женатые больные старшей возрастной категории, поощряемые собственными супругами, чаще достигали успеха при полном отказе от алкоголя, чем при попытках его контролируемого употребления.

Исследование показало, что больные, вошедшие в программы противоалкогольного лечения, обнаруживают менее стабильную способность к отказу от "проблемного употребления" алкоголя в течение неопределенного долгого времени, чем другие пациенты. У многих пациентов на протяжении 4 лет наблюдения отмечалось несколько рецидивов, и большинство больных время от времени меняло одни лечебные программы на другие.

Показатели частоты ремиссии во втором отчете отличались от показателей, представленных в первоначальном документе. В состоянии ремиссии, определяемой на основе критерии авторов отчета [9, 10],

находились 46% наблюдавшихся в ходе исследования 900 больных, причем 28% пациентов демонстрировали полное воздержание от алкоголя и 18% — социально приемлемое ("нормальное") употребление.

На протяжении всего периода наблюдения 7,5% больных полностью воздерживались от употребления алкоголя и 7% употребляли алкоголь в умеренных количествах либо чередовали периоды полного воздержания от алкоголя с периодами его умеренного употребления без серьезных последствий либо признаков алкогольной зависимости. У 55% больных сохранялись алкогольные проблемы на протяжении 4 лет наблюдения; однако при этом у многих из них злоупотребление алкоголем имело менее выраженные последствия, чем до начала лечения.

Пациенты, регулярно посещавшие собрания "Анонимных Алкоголиков", обнаруживали более высокий (57%) показатель частоты длительного воздержания от алкоголя, хотя абсолютная трезвость на протяжении всего периода наблюдения была нечастой и у этой категории больных.

Больные, воздерживавшиеся от "проблемного" употребления алкоголя на протяжении менее 6 мес., демонстрировали худший прогноз болезни; у них чаще развивались рецидивы и наблюдалось больше алкогольассоциированных смертей, чем у полных abstинентов и лиц с "нормальным" употреблением спиртных напитков.

Авторы отчета подчеркивали, что они не выделяют каких-либо предпочтительных подходов к противоалкогольной терапии и тем более не рекомендуют каким бы то ни было больным алкоголизмом умеренное употребление алкоголя.

Несмотря на неоднозначный и дискуссионный характер результатов исследования, отраженный в двух представленных отчетах, опыт D. Armor и соавторов представляет большой интерес для специалистов в области лечения алкоголизма.

Данные, полученные исследователями Rand Corporation, оказали (разумеется, наряду с данными других исследований) существенное влияние на представления о природе алкоголизма, о целях противоалкогольной терапии и на оценку ее эффективности. Об этом свидетельствуют многочисленные зарубежные исследования, в той или иной мере подтверждающие правомерность предположения о возможности контролируемого употребления алкоголя (*controlled drinking*) отдельными больными алкоголизмом.

Приведенные здесь данные не могут, по нашему мнению, не представлять интерес для российских специалистов в области лечения алкоголизма. Вместе с тем, необходимо учитывать возможные неблагоприятные последствия дискуссий на эту тему. Очевидно, например, что тезис о возможности умеренного употреб-

ления алкоголя некоторыми больными алкоголизмом может вводить в заблуждение многих пациентов, мечтающих о подобном употреблении, но не способных на него в связи с тяжестью алкогольной зависимости. На эту опасность в свое время справедливо указывали многочисленные критики рассмотренных здесь отчетов. Поэтому, по нашему мнению, обсуждение подобных вопросов не должно выходить за пределы профессионального сообщества психиатров и наркологов.

Данные, полученные сотрудниками Rand Corporation и другими исследователями, приобретают особое значение в связи с предстоящими преобразованиями в системе оказания наркологической помощи в России, необходимость которых осознается многими отечественными специалистами.

Следует отметить, что в США и других развитых странах организация противоалкогольного лечения претерпела серьезные изменения за последние 30 лет.

В 1970-е годы полное воздержание от алкоголя считалось единственным положительным результатом и единственной целью терапии. В настоящее время эта точка зрения в значительной степени пересмотрена, и представления о целях и результативности лечения больных алкоголизмом существенно расширены [2].

30 лет назад одним из условий эффективной противоалкогольной терапии служило продолжительное (от 3 мес. до полугода) пребывание больного в стационаре. В наши дни доказаны значительные преимущества краткосрочных вмешательств по сравнению с продолжительным госпитальным лечением [2].

Реформирование системы наркологической помощи в Российской Федерации в первую очередь предполагает использование рациональных подходов к лечению алкоголизма и других болезней аддиктивного круга.

Рациональное лечение алкоголизма должно, по нашему мнению, основываться на следующих принципах:

- определение достижимых (реальных) целей терапии;
- достижение частичных результатов лечения в тех случаях, когда его полный успех (продолжительное воздержание от алкоголя) оказывается невозможным;

- отказ от патерналистских и морализаторских оценок во взаимоотношениях между врачами и пациентами наркологической клиники;

- выбор оптимальных подходов к лечению на основе соотношения стоимости и результативности;

- определение рациональных пропорций между стационарными и амбулаторными формами наркологической помощи;

- применение лекарственных препаратов и методов лечения с доказанной клинической эффективностью.

### Список литературы

1. Альтшулер В.Б. Алкоголизм / Руководство по психиатрии. — В 2 томах (под ред. А.С. Тиганова). — М.: Медицина, 1999. — Т. 2. — С. 250—304.
2. Балашова Т.Н. Собел Л. Применение техник мотивационного интервью в работе с пациентами, имеющими алкогольные проблемы. Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. — 2007. — №1. — С. 4—7.
3. Гофман А.Г. Клиническая наркология. — М.: МиклоШ, 2003. — 215 с.
4. Ерышев О.Ф., Рыбакова Т.Г., Шабанов П.Д. Алкогольная зависимость: Формирование, течение, противорецидивная терапия: Руководство для врачей. — СПб.: ЭЛБИ-СПб, 2002. — 191 с.
5. Портнов А.А., Пятницкая И.Н. Клиника алкоголизма. — М.: Медицина, 1971. — 391 с.
6. Пятницкая И.Н. Злоупотребление алкоголем и начальная стадия алкоголизма. — М.: Медицина, 1988. — 286 с.
7. Сиволап Ю.П., Савченков В.А. Алкоголизм: Практическое пособие для врачей. — М.: Медицина, 2007. — 128 с.
8. Шумский Н.Г. Алкоголизм/Руководство по психиатрии (под ред. А.В. Снежневского). — В 2 томах. — М.: Медицина, 1983. — Т. 2. — С. 251—328.
9. Armor D.J., Polich J.M., Stambul H.B. Alcoholism and Treatment. — New York: John Wiley & Sons, 1976. — 229 р.
10. Armor D.J., Polich J.M., Stambul H.B. The Course of Alcoholism: Four Years after Treatment. — New York: John Wiley & Sons, 1980. — 361 р.
11. (Bleuler E.). Руководство по психиатрии (пер. с нем.). — Берлин: Врач, 1920. — 542 с.
12. O'Brien R., Chafetz M., Cohen S. The Encyclopedia of Understanding Alcohol and other Drugs (Volumes 1 & 2). — New York: Facts On File, Inc., 1999. — Vol. 1. — Р. 389—392.
13. (Wyss R.). Клиника алкоголизма. — В кн.: Клиническая психиатрия (пер. с нем.; под ред. Г. Груле, Р. Юнга, В. Майер-Гросса, М. Мюллера). — М.: Медицина, 1967. — С. 166—191.

### TO SOME CONTROVERSIAL QUESTIONS OF COURSE AND EFFICACY OF TREATMENT OF ALCOHOLISM

**SIVOLAP YU.P.** Dr.med.sci., professor, chair of psychiatry and medical psychology, Moscow medical academy by I.M.Sechenov, Moscow

The Reports of studies of alcoholism conducted by Rand Corporation (independent American not-for-profit organization) are analyzed. The most controversial conclusions of the Reports (the absence of evident relationship between duration and character of treatment and frequency of remission; the possibility of controlled drinking in some alcoholics; the deterioration of treatment efficacy in some patients if the sobriety-oriented programmes used) are considered. The supposition of necessity of diversification of alcoholism treatment goals and of account of its efficacy in Russian clinical practice is expressed.

**Key words:** alcoholism; alcohol dependence; remission; course and prognosis; treatment.